

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 3 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DEL CALL, 1.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 1 céntimo de peseta por palabra.

FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7³⁰ mañana, 2 y 3³⁰ (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7³⁰ m., y 4⁵⁰ tarde.

De La-Puebla á Palma: 7⁵⁵ mañana, y 5 tarde.

De La-Puebla á Manacor: 7⁵⁵ m., 2³⁰ y 5 (mixto) tarde.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 2 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—San Serapio, mártir.

San Baldomero, en Leon de Francia.

La fiesta de los santos mártires Alejandro, Abundio, Antígono y Fortunato, en Roma.

El martirio de san Julian, mártir, en Alejandría, el cual padeció tanto de gota, que no podía andar ni estar en pié. Habiendo sido presentado ante el juez juntamente con dos criados que lo llevaban en una silla, uno de ellos negó la fe; más el otro, llamado Euno, con Julian su señor perseveraron en la confesion de Jesucristo: y ambos, puestos encima de camellos, fueron paseados por toda la ciudad, despedazándoles con crueles azotes; y finalmente á vista del pueblo en una hoguera fueron quemados.

San Besa, soldado en el mismo sitio, el cual reprendiendo á unos que insultaban á los sobredichos Mártires, fué acusado ante el juez de que era cristiano; y mostrándose constante en la fe, fué degollado.

San Leandro, en Sevilla.

Los santos confesores Basilio y Procopio, en Constantinopla, los cuales en tiempo del emperador Leon defendieron valerosamente el culto de las santas imágenes.

CULTOS.—Mañana sábado.—En las Teresas continúan las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis y media, á las diez misa cantada por la Comunidad; y por la tarde, despues del Rosario, se continuará el Triduo en honor del Sagrado Corazon de María, y la reserva.

En la Merced á las siete y media de la mañana: *intra missam* se dará la comunión á los fieles; y todas las personas que confesadas y comulgadas asistan á ella pueden ganar indulgencia plenaria. Por la noche se practicará el ejercicio de la Esclavitud Mariana con exposicion.

CORTE DE MARÍA.—En el Socorro, á la Virgen su Titular.

Hoy á las seis de la tarde la Congregacion de la Buena Muerte establecida en la iglesia de Montesion hará el ejercicio de los Dolores de la Santísima Virgen.

DIALOGO A LA ORDEN DEL DÍA.

—Oye, Arturo: has de saber que toda la noche te he tenido presente pensando en lo que me dijiste ayer. ¡Oh! no me explico conociéndote como tú sabes, el haber oído de tus labios tantos disparates en materia de religion. ¡Cómo! Tú, hijo de padres tan cristianos, y que tan cristianamente te educaron! ¡Tú, que hasta poco ha asistias casi diariamente á la iglesia, para oír misa, y que tantas veces frecuentabas el santo sacramento de la penitencia! ¿Dime qué significa ese cambio tan brusco en religion? ¿Por Dios; explícame, ¿de dónde has sacado esa irreligiosidad detestable? Porque francamente, amigo, ese modo de pensar no lo conceptúo de tu propia cosecha. Te lo pido por el recuerdo de tus difuntos padres, que en paz descansen.

—No tengo inconveniente en explicarme con V., mi buen D. Juan; suplicándole ántes me haga el obsequio de dispensarme si me tomo alguna libertad en mi modo de decir, pues debe estar bien seguro de que nada diré con intencion de ofenderle.

—Habla, pues, Arturo, porque estoy impaciente; y hazlo con plena libertad, y así será más fácil entendernos. Callo y escucho.

—Habrá como unos cuatro meses, paseándome un día por los afueras de la poblacion, me encontré con un conocido que me convidó á ir aquella noche á cierta reunion en donde oíría la gran elocuencia de un caballero completamente despreocupado; yo acep-

SECCION EXTRANJERA.

BLANCA DONADÍO

RETIRÁNDOSE AL CLAUSTRO.

Cortamos de un periódico de Valencia lo siguiente:

«La noticia que publicamos copiándola de los periódicos de Roma, se confirma: Blanca Donadío, la estrella que brillaba en el cielo del arte, oculta sus fulgores en las sombras de un monasterio.

La hermosa y delicada Ofelia sigue los consejos de Hamlet; se hace monja. Han pasado algunos años desde que la vimos en Madrid por vez primera formando parte de aquella notable compañía de ópera que organizó en el Circo del Príncipe Alfonso el Sr. Rovira.

Se presentó al público desempeñando el papel de Rosina en *El barbero*, y el efecto que causó fué asombroso. Blanca, como su nombre, de grandes y dulcísimos ojos, su semblante seducía por la belleza casta que resplandecía en él, y su estatura y su talle eran propios de una escultural hermosura del Norte.

Cantaba como un ángel, dando especial delicadeza al papel de Rosina; cantó despues la *Sondambula*, *Lucia* y otras óperas; y Robles, que era empresario del teatro Real, comprendió la adquisicion que hacia con tan notable artista, y no perdonó esfuerzo para llevarla al regio coliseo.

Allí fueron mayores que en el teatro del Príncipe Alfonso sus triunfos: como á todas las artistas célebres y hermosas, no tardó en rodearla corte de adoradores; pero ella recibía con la sonrisa en los labios aquellos homenajes, y fuera de escena no se separaba nunca de su madre, una señora de bondadoso y noble aspecto, que no tenía ningun rasgo ni perfil del tipo clásico de la madre del teatro.

Vivían en la plaza de Oriente, y todas las mañanas madre é hija salían muy temprano de casa y se dirigían á la iglesia de la Encarnacion, donde pasaban algun tiempo orando y oyendo misa.

Las flores que por la noche arrojaban á la escena en raptos de entusiasmo sus admiradores, las llevaba ella por la mañana al templo, y en los altares consagrados á María exhalaban sus perfumes aquellas mensajeras de galantes apasionamientos.

Todos los sábados, Blanca Donadío comulgaba,

te, y á eso de las nueve fuimos á dicha reunion. Hubo allí muchísima concurrencia; viéndose tambien bastantes mujeres. Levantóse aquel caballero, tomó la palabra, y en muy breves y elocuentes razones nos hizo ver el modo con que el clero nos tenía fanatizados. Mire V., D. Juan; si V. oye una sola vez al mencionado caballero, deja para siempre esas ideas de mogigata que nos transmitieron nuestros antepasados. ¡Oh! ¡Si uno recordara cuánto explicó aquel hombre! ¡Qué talento! ¡Qué elocuencia! Y, sobre todo, ¡qué verdades más sólidas nos hizo ver! Repito que si V. le oye hablar, no piensa ya más en la *Fe*, sino para reirse de los que en ella creen, y llorar el tiempo que en ella ha creído. ¡Vaya! si es así.

—Arturo, tu relacion me ha dejado estupefacto. Y... dime: ¿Cuántas veces has oído esas sólidas verdades de boca de ese caballero tan despreocupado y que con tanta elocuencia peroró?

—¿Cuántas? Dos.

—¿Y dos solas veces han sido suficientes para destruir aquella sana doctrina que por espacio de más de veinte años te enseñaron tus bondadosos é inolvidables padres? Parece imposible. Vamos, hablemos con madurez y con toda atencion, que la cosa no es para ménos.

—Estoy con V., D. Juan.

—Pues bien, amigo, contéstame, si te place, á las siguientes preguntas; que espero escucharás sin prevencion, y contestarás con ingenuidad. Dime: ¿Conoces á ese caballero que con solas dos arengas

y en el mundo de los bastidores, donde se conocía su ejemplar vida, se la trataba con gran respeto.

Un noble título de Castilla, que vive ahora retirado en hermosa capital de la costa de Levante, la ofreció su amor y su mano.

La artista le expresó el agradecimiento que le causaba su oferta, con la seductora y dulce sonrisa que era uno de sus mayores encantos.

—No me caso, dijo; se oponen á ello dos cosas: mi firme resolucion de no separarme de mis padres por ahora, y el arte.

—Esperaré, contestó el enamorado.

—Yo le ruego que no lo haga, replicó ella. Tengo ya compromisos.

Los compromisos debían ser una antigua y arraigada vocacion.

El último papel que desempeñó en Madrid fué el de reina Margarita en *Los Hugonotes*, la noche memorable del beneficio del maestro Goula, en que las partes principales se encargaron de los papeles secundarios de la hermosa partitura.

Los aficionados estaban en el paroxismo del entusiasmo.

—Esta noche, decían, hemos oído en el papel de la reina Margarita cosas que ignorábamos que existieran.

Desde entónces las Margaritas que se han sucedido en la escena del regio coliseo, luchan con aquel recuerdo, que no pueden desvanecer.

Un notable escritor, crítico musical muy entendido, y de brillante posicion por sus méritos propios y su estrecho parentesco con una de las notabilidades de la política española, quiso intentar la empresa que habia fracasado el título de Castilla; pero obtuvo igual resultado.

La historia de Blanca Donadío es muy sencilla; nació en Francia en el seno de una familia modesta y distinguida; su nombre de familia es Dieudonné, y aprendió el canto para dedicarse á la enseñanza.

Cuando, aconsejada por sus maestros se dedicó á la escena, italianizó su apellido. Tendrá ahora próximamente 33 años y ha reunido un capital que ha colocado en el Banco de Francia.

—Con esta suma, les ha dicho á sus padres, tenéis lo suficiente para vivir con holgura. Yo voy á cumplir mi destino, retirándome del mundo.

Las súplicas de su madre han sido inútiles: ha enjugado con sus besos las lágrimas de la anciana señora.

te ha hecho perder la fe de tus padres en materia de religion? ¿Sabes su conducta, así privada como pública, para que puedas poner entera confianza en sus palabras? ¿Sabes tú si ese hombre ha vendido por dinero su conciencia á alguna religion anticatólica, ó si pertenece á una sociedad secreta, que no sólo sea tambien anti-católica, sino contraria á toda religion y á todo cuanto pueda contribuir al buen orden de la sociedad? En una palabra: ¿Sabes tambien la procedencia de ese hombre, de dónde viene y á dónde va? Vamos, aguardo tu contestacion.

—Si, señor; voy á contestar sin faltar en nada ni por nada á la verdad, pues ya me conoce V., y sabe que soy incapaz de mentir. Yo, francamente, no conozco al tal caballero, ignoro de todo punto su conducta, así privada como pública; ignoro tambien si ha vendido su conciencia á ninguna religion anticatólica ni si pertenece á alguna sociedad secreta; en fin, ignoro por completo su procedencia.

—Está bien. Otra pregunta. ¿Tendrás inconveniente en explicarme la conducta de ese amigo que te acompañó á la reunion de que tratamos? ¿Es soltero ó casado? ¿Te consta si cuenta con recursos suficientes para vivir holgadamente? Porque todo eso importa saber á fin de poder dar dictámen con conocimiento de causa.

—Nada de cuanto sepa ocultaré á V., D. Juan; y no con espíritu de murmurar, sino con el laudable fin de satisfacer las preguntas que V. me hace. Este individuo es casado y con hijos; su posicion no es

—Es mi destino, la ha dicho; le prometí á Dios que me consagrara á él si me daba fuerzas para reunirme un capital, y tengo que cumplir mi promesa.

Blanca Donadío profesará en Roma, y en los claustros de un antiguo monasterio se perderá por siempre para el mundo la bella é interesante *Rosina*, cuyas notas fueron gorjeos de pájaro y melodías de ángel.

A la hora en que otras veces se retiraba cubierta de flores de la escena, entre el ruido halagador de los aplausos, se levantará en adelante llamada por la campana, para ir al coro, y la voz que dijo amores á Fausto y Almaviva, se confundirá entonando los maitines con las voces de sus hermanas en el Señor.

Blanca Donadío, la hermosa y celebrada *diva*, ha muerto para el mundo. Conceda Dios la felicidad que merece á la nueva esposa de Jesucristo.»

LOS JEFES SOCIALISTAS INGLESES.

No son personas de tres al cuarto, segun puede verse por los siguientes datos biográficos que de ellos publica *El Liberal* de hoy:

Hinmand.

Ha sido educado en la Universidad de Cambridge y ha viajado mucho, habiendo recorrido la India, el Asia central, la América del Norte, y casi todas las naciones europeas.

Periodista, literato y crítico de las Bellas Artes, ha figurado como redactor en los periódicos liberales, la *Pall Mall Gazette* y el *Newcastle Chronicle*.

Posee 50.000 pesetas de renta, y se ha permitido el lujo de publicar un voluminoso libro titulado *La base histórica del socialismo*.

Ha dado además á luz un sinnúmero de folletos ultraradicales sobre la condicion de las clases obreras, y una produccion del libro de Carlos Marx, *El Capital*, tan popularizado en Alemania.

Champion.

No tan conocido como el anterior es un antiguo oficial de artillería, de ideas muy exaltadas que, impresionado ante la espantosa situacion en que se halla el East-Gut de Londres, no han encontrado más remedio á aquel infortunio que la revolucion social.

Ha gastado un dineral en imbuir sus opiniones al pueblo, al verdadero pueblo, que le ha vuelto la espalda, y hoy figura al frente del populacho que hace pocos días saqueó las principales calles de Londres.

Burns.

Burns es un ingeniero mecánico que ha prosperado extraordinariamente en el ejercicio de su profesion, y ha conseguido labrarse una fortuna.

Sus padres descuidaron su educacion primaria, y aunque despues ha estudiado mucho, tiene acerca de los hombres y de las cosas ciertas nociones completamente erróneas.

Dotado de una inteligencia superior, y hombre de fácil palabra, debe á sus ingeniosas paradojas y á sus inflexiones de voz gran parte de sus éxitos oratorios.

Williams.

Lo mismo puede decirse de Williams, candidato obrero socialista por uno de los barrios de Londres.

nada halagüeña, pues son muchos los días en que falta en la casa lo necesario para el sustento de la familia; y á decir verdad, en esto es culpable, pues él tiene muy buen oficio y muy buenas manos; pero ¿qué le haremos, si el trabajo no le gusta? porque su ocupacion favorita es frecuentar establecimientos donde se discuten las disposiciones del gobierno? si son buenas ó malas; si la religion debe ó no estar separada del Estado; y sobre la conducta de los sacerdotes. Sí, señor; esto es la verdad, y por lo mismo no me acompaño ya tanto con él como hacia no ha mucho; porque á mí no me satisface visitar tales establecimientos, ni meterme á discutir en lo que no entiendo.

—Es lo que debes hacer. Quien huye del peligro, no perece en él.

Ahora permítame, Arturo, te haga otra pregunta. Dime: las dos veces que oíste perorar á aquel caballero que tú crees tan verídico, ¿qué clase de gente asistía allí?

—A la verdad, no ví á ninguna persona que por su porte indicara que perteneciese á la clase acomodada, ni tampoco á la instruída.

—Y las mujeres ¿qué tal eran?

—¡Oh! las mujeres..... eran.....

—Basta, Arturo; ya comprendo. De modo que tenemos en escena un caballero que no conoces y que ignoras si habla por conviccion ó porque se le paga para que así hable, un público que asiste á aquellas reuniones, y que no pertenece ni á la clase acomodada ni á la instruída, y unas mujeres que...

Williams es un revolucionario completo, un revolucionario de los pies á la cabeza.

Cuando habla gesticula como un loco furioso. El fué quien en Setiembre último organizó los *meetings* en las vías públicas más concurridas. Detenido en union de otros radicales por obstruccion de las calles, la policia lo redujo á prision.

No es tan rico como sus otros tres colegas, pero ha armado mucho más ruido que todos ellos.

Entre la gente del pueblo se le conoce por el apodo de *Boca de Acero*.

Segun se ve, los jefes del socialismo en Inglaterra son hombres de verdadero valor, debiendo notar de pasada que el célebre economista Herbert-Spencer ha consagrado la mayor parte de una de sus últimas obras á refutar las teorías de Hyndman.

— Su Santidad ha dirigido una preciosa carta á los Obispos de la Gran Bretaña, en la cual se revela el vivo interes que le inspira la educacion de la juventud.

Empieza Su Santidad alabando el celo y los esfuerzos con que los Prelados, el clero en general y los católicos seculares, han cuidado de la fundacion de escuelas en que se da á los jóvenes educacion cristiana, y se les inculcan los elementos de las ciencias humanas. Despues añade:

«En nuestros días, dadas las condiciones actuales del mundo, amenazada por todas partes la juventud de tantos y tan graves peligros, no puede concebirse cosa alguna de mayor importancia que el unir á la educacion literaria las verdaderas enseñanzas de la fe y de la moral católica. Por esta razon hemos declarado muchas veces que aprobamos las escuelas llamadas libres, establecidas por la generosidad de los fieles en Francia, en Bélgica, en América y en las colonias del Imperio británico.

Deseamos que, cuando sea posible, aumenten en número y crezcan en prosperidad. Y Nos, aun en las tristes circunstancias que actualmente rodean á esta ciudad de Roma no cesamos de proveer con grandes esfuerzos y gastos al establecimiento de numerosas escuelas de este género para los jóvenes de Roma, porque en ellas, y por medio de ellas será conservada en toda su integridad la fe católica, la mejor y más importante herencia que nos han legado nuestros padres.»

Habla despues Su Santidad de la libertad de que deben gozar los padres para dar á sus hijos una educacion cristiana; principio y semilla de aquella perfeccion que Jesucristo ha producido para bien de los hombres, y termina excitándoles á continuar esta buena obra de la educacion de los niños desde la más tierna edad.

— Ya comenzó. Los príncipes de las familias que ha reinado en Francia, son desde hoy tratados como simples particulares. Por orden del ministro de la Guerra, las guarniciones de honor del castillo de Euby de Theport, residencia del conde de Paris, han sido suprimidas.

— La muerte de Mozart, tal es el asunto del notable cuadro de grandes proporciones que acaba de terminar el célebre pintor Munkaczy.

El gran compositor se encuentra moribundo en el lecho, y sus discípulos y amigos predilectos ejecutan la inmortal misa de *Requiem* del maestro, como si quisieran endulzar los últimos momentos de su vida con aquellas sublimes armonías célicas.

Munkaczy ha interpretado tan admirablemente esa patética escena, que cuantos le veían dar los úl-

son lo que son, y sobre todo, un amigo que olvidando los sagrados deberes de esposo y padre, abandona el trabajo, y, envuelto en la holganza, madre de todo vicio, se introduce y toma asiento en esos centros de corrupcion, que bien podríamos llamar *sucursales del infierno*, para discutir allí de lo que ménos entienden, como tú mismo has indicado, mientras su familia nada en la... miseria; y que de seguro todos los demas concurrentes, vendrán á ser poco más ó ménos como él mismo. ¡Oh! ¡cuánta estupidez!

Vamos, querido. Por la sagrada memoria de tus difuntos padres, te ruego reflexiones el mal que haces en parar un momento tu atencion en nada de cuanto oíste de los impíos labios de aquel caballero, pues los que así hablan á la clase no instruída, no llevan otra mision que la de trastornar la tranquilidad en la sociedad, haciendo rebelarse contra todo lo que inspira orden á esa misma clase para despues hacer ellos su agosto; pisoteando á la vez despóticamente á los mismos á quienes ántes tanto habian halagado con un hermoso floreo de promesas y palabras, pero huecas; embruteciéndola hasta lo ínfimo para lograr ellos mejor su objeto; esto es, enriquecerse.

Ahora, despues de todo lo dicho, espero me manifiestes, clara y llanamente, si creerás todavía en las infernales máximas inculcadas por aquel impío caballero.

—D. Juan, francamente hablando, no puedo ménos de confesar que aquel modo de hablar tan

elocuyente del mencionado caballero, tuvo fuerza bastante para distraerme del buen camino que mis padres me habían enseñado para acercarme á Dios; pero despues de las sencillas y justas reflexiones que acaba V. de hacerme, le doy las más expresivas gracias, pues con ellas ha logrado hacerme conocer lo mal que hice en escuchar aquellas razones tan disolventes; y por lo mismo vuelvo con toda mi alma á creer las puras doctrinas que me enseñaron mis queridos padres, á quienes pido perdon y ruego á Dios los tenga en su santa gloria.

La señora del insigne artista concibió entonces una idea tan peregrina como nueva.

Para realizarla Munkaczy ha dado una originalísima fiesta en su artístico hotel de Paris.

Damas de alta sociedad, diplomáticos y notabilidades del más alto rango, invadieron el estudio del célebre pintor. A la hora señalada el recinto quedó de pronto á oscuras, recorrióse la cortina que cubía el lienzo, y apareció éste iluminado de lleno por una luz intensa, las figuras parecían moverse. Al mismo tiempo, el órgano, el piano y varios artistas de ambos sexos, ocultos en la *serre*, entonaron el *Requiem* de Mozart.

La ilusion era tan completa y tan soberbia, que los invitados, mudos de asombro, hasta contenían la respiracion; las damas lloraban silenciosamente.

Nada más grandioso que aquella sorpresa.

La fiesta ha hecho ruido en Paris, pues jamas artista alguno habla tenido una idea tan genial y tan hermosa.

SECCION NACIONAL.

MADRID 22 DE FEBRERO.

Dice un periódico:

«El presupuesto suma en total para el año 1885-86 en pesetas, ochocientos setenta y dos millones quinientas catorce mil trescientas ochenta.

De este presupuesto nacional se cobra en Madrid la mitad, en números redondos, cuatrocientos treinta y seis millones.»

Es decir, Madrid se traga como quien no quiere la cosa, la mitad del fruto del trabajo de las provincias.

Pero no es por este camino por donde el diario madrileño quiere que corran las aguas, sino por otro.

Examina el estado de miseria á que han llegado en la Côte determinadas clases, describe la paralización de los trabajos y las manifestaciones de obreros y entra á estudiar las causas de tan triste situacion.

Oigámosle cómo las explica y el remedio que da para el mal que nos amenaza. Dice:

«Esos cuatrocientos treinta y seis millones, y nos quedamos muy cortos, para que no se diga que exageramos, fecundan todos los ramos de la industria, se reparten por mercados, tiendas de toda especie, dan de comer á las clases trabajadoras, alientan todas las empresas, llevan la vida económica, un torrente de sangre nueva por las arterias y las venas de toda la capital, desde la suntuosa joyería donde el ministro compra los brillantes, hasta el estanco donde el soldado compra pitillos.

Esos cuatrocientos treinta y seis millones de pesetas repartidos entre los quinientos mil habitantes de Madrid, darían á cada habitante ochocientas setenta y dos pesetas, ó sea lo que representa en una familia el bienestar, la abundancia y hasta el *confort*.

Esos cuatrocientos treinta y seis millones constituyen, pues, el nervio económico, el eje en torno del cual gira toda la vida madrileña.

elocuyente del mencionado caballero, tuvo fuerza bastante para distraerme del buen camino que mis padres me habían enseñado para acercarme á Dios; pero despues de las sencillas y justas reflexiones que acaba V. de hacerme, le doy las más expresivas gracias, pues con ellas ha logrado hacerme conocer lo mal que hice en escuchar aquellas razones tan disolventes; y por lo mismo vuelvo con toda mi alma á creer las puras doctrinas que me enseñaron mis queridos padres, á quienes pido perdon y ruego á Dios los tenga en su santa gloria.

—Y yo, querido, Arturo, en nombre de Dios, y por la memoria de tus padres, te doy la más sincera enhorabuena por tu vuelta al buen camino, abrazando de nuevo la santa *Fe*, pues por medio de ella debemos unirnos á Dios.

Y ahora voy á hacerte una sencilla, pero verídica observacion, y es: que en lo sucesivo tengas muchísimo cuidado en ver con quién te acompañas, pues la mayor parte de los que se pierden es á causa de las malas compañías.

—Tiene V. razon, D. Juan; ya procuraré de hoy en adelante mirar bien dónde pongo los pies, para no resbalar con tanta facilidad.

—Arturo, me retiro completamente satisfecho de ti, y ruego á Dios te libre de malas compañías.

—Gracias, D. Juan. Servidor de V., adios.

FEDERICO VALENZUELA.

¿Qué pasaría en Madrid si esos cuatrocientos treinta y seis millones se retiraran de pronto de la circulación?

Pasaría que Madrid, reducido á sus propios recursos, á lo que produce para su consumo y para el exterior y á la vida que recibe de las provincias, se convertiría, una vez consumido el ahorro, en un pueblo de mendigos.

Pues bien, eso acaba de pasar en Madrid, dentro de ciertos límites que señalaremos.

Murió Don Alfonso, é inmediatamente todos los que cobran del presupuesto, todos los que reciben los 436 millones, todo el personal de la Casa Real, ministerios, tribunales, clases pasivas, tenedores de la Deuda, se digeron mentalmente, primero y después, los unos á los otros:

¡Esto se ve!

Y las bolsas que contenían los 436 millones se cerraron.

Porque, es claro; cuando viene una honda crisis política, cuyo término se ve próximo, cuantos cobran de un gobierno que va á caer, comienzan por hacer economías. Porque, ¿quien sabe á donde iremos á parar!

El empleado ahorra porque ve inminente la cesantía; el tenedor de la deuda prevé una baja y ahorra también; suspéndense las edificaciones y los obreros no trabajan, nadie piensa en gastos que no sean indispensables para las primeras necesidades de la vida, y hasta en la Casa Real, y allí más que en parte alguna, se calcula lo que producen cien mil libras y cien millones en papel de la deuda inglesa, ó en fondos austriacos.

De suerte que de los 436 millones se retira, por virtud de la general desconfianza en la estabilidad de las instituciones, una buena parte, sino la mayor, para constituir un fondo de economías, suficiente para salvar las contingencias de un porvenir incierto.

— Anda rodando por las columnas de los periódicos españoles una *cosa* á modo de defensa de la impía práctica de quemar los cadáveres, hecha segun dicen (y nosotros no lo creemos) por un sacerdote católico.

Para defender tan pagana costumbre, dice que el Santo Pontífice Pio IX debía tener intencion de que su cuerpo fuese quemado, cuando al componer su epitafio, escribió: *Osa et cineres, etc.* Jamás leímos tan necia ni tan descabellada deducción que sólo demuestra la supina ignorancia de quien ha escrito y de los que copian semejante tontería. En efecto; muchas de las antiguas piedras sepulcrales contienen la palabra *cinis* (ceniza) aplicada al polvo que resulta de la descomposicion de los cadáveres.

Recordamos entre otros el epitafio de aquel célebre Cardenal Silecio, Arzobispo de Toledo, que aún se conserva en la entrada de la preciosísima capilla del Sagrario de la Catedral de aquella diócesis, que escrito en una plancha de metal, dice así:

HIC JACET PULVIS CINIS ET NIHIL;

lo que traducido al romance, para que lo sepa *El Orden*, quiere decir: «Aquí yace polvo, ceniza y nada».

Y le dedicamos la traduccion á *El Orden* porque ha sido uno de los periódicos que han manchado sus columnas publicando esa anti-católica defenta de la cremacion.

Por cierto que no contento con eso copia á continuacion una «Historia que parece cuento» que más bien pudiera titularse «Paparrucha que parece farsa».

Aun para manejar las tijeras se necesita talento.

GACETILLA LOCAL.



El día 19 del actual á las seis y media de la tarde pasó á mejor vida en Carrion de los Condes, después de haber recibido los santos Sacramentos, el reverendo Padre Francisco Cabrera de la Compañía de Jesus (antes Monseñor) á la edad de 72 años. Su muerte ha sido tan edificante como su vida.

Al anunciar hoy la pérdida de este digno hijo de San Ignacio, nos cabe la satisfaccion de contemplar la cadena de toda su vida engarzada con los méritos que dan los trabajos incansables del ilustre personaje, del esclarecido sacerdote y misionero popular español.

Rogamos á nuestros lectores y muy particularmente á las personas que se honraron con su amistad, durante su permanencia en esta isla, en que supo conquistarse tan vivas y numerosas simpatías por su carácter afable y celo apotólico desplegado en las misiones que dió en casi todos los pueblos, se dignen unir sus oraciones á las nuestras por el alma de tan infatigable y celoso operario de la viña del Señor.

A. E. R. I. P.

De *El Bien Público* de Mahon cortamos la siguiente notina biográfica sobre el Duque de Almenara Alta, que como saben nuestros lectores falleció en Madrid:

«El telégrafo nos ha trasmitido la infausta noticia del fallecimiento de nuestro docto compatriota y eminente hombre público Excmo. Sr. D. José María de Martorell y de Fivaller, tercer Duque de Almenara Alta, ocurrida en Madrid, á las tres de ayer tarde después de una corta pero aguda enfermedad».

Semejante noticia ha sido altamente sentida por los numerosos amigos y conocidos que el finado tenía en esta isla, cuya representacion había llevado varias veces en el Parlamento, de una manera digna, como sabia él hacerlo.

Era natural de la ciudad de Ciudadela de Menorca, donde estaban ántes establecidos sus señores padres, los Excmos. Sres. Marqueses de Albranca; y todavía muy joven pasó á Madrid, en cuya Universidad cursó, con notable aprovechamiento, la carrera de las letras, mereciendo en todas las asignaturas de la abogacía las notas de sobresaliente.

Era de carácter afable protector de los hombres honrados, amigo de los pobres y de un trato ameno y sencillo, que le conquistaba las simpatías de todas las personas con quienes rozaba.

Ademas del título que llevaba, creado á últimos del siglo XVIII en Cataluña, y que heredó de don Juan Antonio de Fivaller su abuelo, era Marques de Monesterio en Aragon: fué agraciado por el Pontífice Pio IX con la venera de Gregorio el Magno; era Caballero del hábito de Calatrava y Gran Cruz de la Real y distinguida Orden española de Carlos III.

Actualmente era Diputado á Cortes por el distrito de Balaguer provincia de Lérida, en cuya jurisdiccion radica el Ducado de Almenara y es hermano de nuestro estimado amigo D. Ricardo de Martorell y de Fivaller, Marques de Paredes actual representante de Menorca en el Congreso de los Diputados.

Con el corazon transido de dolor damos el más sentido pésame á sus ancianos señores padres y hermanos, deseándoles la resignacion necesaria para conllevar tan rudo golpe, y dirigimos fervorosamente nuestros preces al Altísimo, para que se dignen acoger en su Santa Gloria el alma del ilustre repúblico, modelo de hijos y tipo de amigos, el Excelentísimo Sr. Duque de Almenara Alta.

(R. I. P.)»

El Ilmo. Cabildo de esta Santa Iglesia ha elegido para el cargo de Vicario Capitular Gobernador de la Mitra al M. I. Sr. Lectoral de la misma D. Juan Maura, Doctor en Sagrada Teología y en sagrados Cánones.

Saludamos respetuosamente al nuevo superior eclesiástico, y pedimos gracia á Dios para el acierto en el difícil desempeño.

En la *Librería de Propaganda Católica*, Call 1, se han recibido fotografías, de diferentes dimensiones, del Obispo difunto (Q. E. G. E.) Es un trabajo que honra al Sr. Torres.

Se expenden en dicha librería.

La Excmo. Diputacion Provincial, bajo la presidencia del Sr. Gobernador, ha aprobado el presupuesto adicional al ordinario vigente de 1885 á 1886, en esta forma:

Importe del total de gastos, pesetas 621.933'92, y el de ingresos pesetas 968.110'97, quedando un sobrante de pesetas 346.177'05.

Los terreros del faro de Capdepera, juntamente con el patron de un laúd llamado *Juanito*, han prestado un servicio humanitario, salvando á unos marineros que en aquellas aguas estaban en grave peligro de perecer ahogados ó de estrellarse contra las rocas, á causa del gran temporal que reinaba en el mar.

Referente á lo que dijimos de haberse presentado en las oficinas del *Crédito Balear* un dependiente de la seccion de Contribuciones del Banco de España reclamando á dos de los empleados de aquella sociedad el pago de la contribucion que ya tenían satisfecho, debemos hacer público, dando á cada uno lo que le corresponde, que los dependientes del Banco no tenían ninguna culpa. La duplicidad de los recibos había sido hecha por la Administracion de Hacienda que, al adicionar la matrícula del subsidio industrial, incluyó en la adiccion á los dos empleados que ya estaban continuados en la matrícula, de lo que resultó que se expidiesen dobles recibos.

Nos alegramos de que no haya resultado el fraude que se hizo temer, y si sólo una distraccion de un empleado, hijo de la premura con que se hacen ciertos trabajos, que por lo delicados reclaman atencion y tiempo.

Ayer únicamente fondeó en este puerto el laúd *Trinidad*, patron D. Vicente Oronco, procedente de Barcelona, con cargamento de harina.

Se despacharon el vapor *Mallorca*, capitán don Rafael Vich, para Barcelona, con 19 pasajeros y efectos; y el vapor *Jaime II*, capitán D. José Font, para Valencia, con la correspondencia, pasaje y carga.

El Isleño, después de haber dado cuenta de robos y raterías que nuestros lectores tienen sabidos, dice:

«Por nuestra parte podemos añadir á esta noticia que desde algun tiempo á esta parte se van repitiendo con bastante frecuencia semejantes raterías, pues segun nuestros informes anteanoche fueron objeto de ellas dos carros procedentes de Artá y otro de un amigo nuestro de Porréras, detenido y registrado en el *Plá de Son Jordi*. Algunos días ántes lo había sido también; aunque por fortuna en ambas ocasiones sólo han logrado sustraerle pequeñas cantidades en calderilla.»

En el vapor correo de Alicante é Ibiza llegaron el miércoles á esta ciudad muchos licenciados del ejército.

Dice un colega que el domingo último, se suicidó en Felanitx, colgándose de una viga, un pobre trabajador exacerbado por asuntos domésticos.

El día 14 falleció en Ibiza el Sr. D. Juan Tur cura párroco del Salvador de Marina.

El Sr. Tur hacía 19 años que desempeñaba este cargo con aplauso de toda la poblacion. La muerte de tan virtuoso sacerdote ha sido muy sentida.

Ha sido nombrado cura Regente de la parroquia del Salvador el sacerdote D. Lucas Cardona que lo era de la de San Mateo y para esta D. Antonio Costa que desempeñaba el cargo de teniente cura de la de San Juan Bautista.

A sesenta y cuatro asciende el número de mozos menorquines que han depositado en casa de los señores Ládico Hermanos, las 1.250 pesetas con que pueden redimirse en virtud de la concesion hecha al Sr. Felip de Lérida.

Quedan terminados los trabajos periciales del terreno que ha de ser expropiado para la construccion de la carretera de Mahon á Ciudadela y primer trozo hasta Alayor.

El vapor *Lulio* saldrá de este puerto para el de Barcelona el próximo miércoles, con la correspondencia: admite carga y pasajeros.

Durante el año de 1885 entraron en el puerto de la Habana 1.059 buques de todas clases y nacionalidades, con 910.308 toneladas, de los cuales 385 fueron españoles, 480 americanos, 98 ingleses, 24 franceses, 16 noruegos y el resto de otras nacionalidades. El número de los entrados en 1884 y 1883 fué de 1.103 buques, con 1.126.721 toneladas y 1.333 con 1.078.210 idem, respectivamente; lo que denota una baja en contra del pasado año en el número de entradas, comparado con los anteriores, y un aumento en el tonelaje en 1884 sobre 1881 y 1883.

El doctor A... Berghan da conocimiento de haber descubierto en el distrito de Drudenong en Australia un ejemplar de eucalyptus que, medido, da la gigantesca altura de 135 metros, y á una regular elevacion sobre el suelo mide el tronco una periferia de 19 metros.

La única rama que tiene este coloso sale á la altura de 120 metros.

De un periódico de Barcelona:

«Segun el estado publicado por la *Congregacion de la Caridad Cristiana*, que tenemos á la vista, resulta que durante el año 1885, dicha Asociacion ha asistido á 6.005 enfermos, gastando en ello, 69.032 pesetas 44 céntimos, siendo 525 las velas prestadas por el cuerpo de enfermeras de la Junta auxiliar de las Señoras, y 545 las prestadas por la de Señores».

Para atender debidamente á los cuantiosos gastos que ocasiona la asistencia de tan gran número de enfermos pobres, la aludida Congregacion escita el celo y la caridad del vecindario de esta ciudad para que se sirva auxiliar á la Junta con donativos ya en metálico (ya en efectos) por una sola vez ó mensualmente, entregándoles ó dejando nota para pasar á recogerlos, en la casa dispensario sita en la calle de San Pablo número 22 piso 3.º, ó bien depositándolas en el cepillo que la misma tiene en la capilla de la Santísima Virgen de la Imaculada Concepcion en la Iglesia parroquial de San Jaime de esta ciudad.»

SECCION DE ANUNCIOS

MUSICA

DE TODAS EDICIONES.
 PRECIOS
 SIN COMPETENCIA.
BANQUÊ
 ODON COLON, 36.

DIAMANTES AMERICANOS

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

J. Dubosc Casa principal Arenal 19 y 21 Madrid.

El dueño de este grandioso establecimiento tan acreditado en España y en las principales Capitales de Europa pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general que acaba de poner una exposicion de sus artículos de novedad, capricho y buen gusto situada en el paseo del Borne.

Artículos de Bisutería.

- 2.000 Sortijas oro de ley con Diamantes Americanos de 4 á 50 pesetas.
- 3.000 Pares pendientes aretes y tornillos oro y plata de ley de 4 á 50 id.
- 2.000 Pendientes plaqué, oro de ley de 1 á 10 id.
- 5.000 Imperdibles, capricho á cual más elegante de 1 á 50 id.
- 4.000 Cadenas plaqué oro de ley y níquel de 1 á 100 id.
- 2.000 Botonaduras muelle Norte-Americanos de 2 á 40 id.

Artículos de piel Rusia y Australia.

- 3.000 Petacas para puros y cigarrillos en diferentes formas de 1 á 20 pesetas.
- 4.000 Carteras y tarjeteros fantasía de 1 á 20 id.
- 1.000 Limosneros para señora de 3 á 15 id.

Artículos de Optica.

Gafas y lentes cristal de roca cortados al eje, formando el arco iris con armazon de níquel á 8 pesetas par, con armazon de oro desde 25 pesetas y de plata á 15 pesetas.
 Gafas y lentes cristal agua y linglas de 2 á 4 id.
 6.000 Pares de gemelos para teatros, campo y marina, en nácar, marfil, concha, piel y níquel, desde 4'50 pesetas.
 5.000 Lupas acromáticas de 2 á 20 id.
 Tengo boquillas, pipas, cepillería, fosforeras, habas toncas para dar aroma al tabaco, baina de la India y pastillas del cerrallo para perfumar habitaciones á 0'75 docena, hay gran surtido en adornos para cabeza, y un millon de objetos imposible de enumerar.

La verdad

Todo el mundo puede hacer su fortuna comprando un objeto de capricho, buen gusto y barato, doy parte en un billete de la Lotería Nacional á todo comprador de una peseta en adelante.
 Véanse las novedades, paseo del Borne. Exposicion de los diamantes americanos. 10-10

CREDITO BALEAR

Por acuerdo de la Junta de Gobierno se convoca á los señores accionistas para la general ordinaria que deberá celebrarse el día 7 del próximo mes de Marzo, á las once en punto de la mañana en el local que ocupan las oficinas de esta Sociedad.
 La lista que comprende el nombre de los que tienen derecho á votar estará de manifiesto en la Secretaría; y los señores socios deban concurrir se servirán recoger su papeleta de asistencia con la anticipacion correspondiente.
 Se advierte que las cartas de representacion se admitirán hasta el día anterior al designado para la celebracion de la Junta.—Palma 18 de Febrero de 1886.—Por el Crédito Balear, el Vocal de turno, Francisco Alomar.

CASA DE HUÉSPEDES

calle del Obispo, 5, principal.

Se alquilan habitaciones amuebladas, y sin amueblar á precios muy baratos.
 Se sirven comidas á precios convenidos.
 Trato esmerado y económico.

BIBLIOTECA MUSICAL

DE

Ricardo Cortés

5.—JOVELLANOS—5.

En dicho establecimiento encontrarán los aficionados un gran repertorio de lo más escogido en música de todas clases, así antigua como moderna y de todas las ediciones incluso las más económicas de Ricors, Peters, etc., etc., con gran rebaja de precios en algunas clases hasta el 75 por 100.

Magníficos instrumentos para orquesta y banda, estos últimos de la acreditada fábrica de Ferdinando Roch de Milan con descuento sobre el precio marcado.

Toda clase de accesorios para dichos instrumentos como son clavijas, puentes, cordajes, boquillas, cabas, zapatas, etc., y cuerdas de todas clases en las que contamos las incomparables romanas.

5, Jovellanos, 5.

BIBLIOTECA MUSICAL.

COLECCION DE ENCÍCLICAS

DE

SU SANTIDAD EL PAPA LEON XIII

traducidas al castellano.

- Hé aquí el índice de ellas:
- Enciclica primera.—Donde se trata de cuán necesaria es la Iglesia Católica para el bien de la Sociedad.
 - Enciclica segunda.—Donde se trata de los peligros del socialismo, declarando que sólo en la Doctrina Católica hallan los pueblos su instruccion.
 - Enciclica tercera.—Donde se trata de la restauracion, en las Escuelas Católicas, de la Filosofía Cristiana, conforme á la doctrina de Santo Tomas de Aquino.
 - Enciclica cuarta.—Donde se trata y expone la doctrina de la Iglesia, sobre el Sacramento del Matrimonio.
 - Enciclica quinta.—Donde se extiende á toda la Iglesia el culto de los santos Cirilo y Metodio, Apóstoles Es-lavos.
 - Enciclica sexta.—Donde se recomiendan las obras de la Propagacion de la Fe, de la Santa Infancia y las Escuelas de Oriente.
 - Enciclica séptima.—Donde se anuncia un Jubileo extraordinario.
 - Enciclica octava.—Donde se trata del origen del poder de los grandes remedios que la Iglesia Católica ofrece en estos tristísimos tiempos, á príncipes y pueblos.
 - Enciclica novena.—Donde se trata de los deberes del Clero y de los católicos.
 - Enciclica décima.—Donde se glorifica á San Francisco de Asís, y se exhorta á que los cristianos se inscriban en la Orden Tercera.
 - Enciclica undécima.—Donde se alaba el celo de los católicos españoles, y se les recomienda la union más estrecha con el Episcopado.
 - Enciclica duodécima.—Donde se hace la apología del Santo Rosario.
 - Enciclica décimatercera.—Donde se trata de la situacion de la Iglesia en Francia y de los deberes de los católicos.
 - Enciclica décimacuarta.—Donde se trata de la secta de la masonería.
 - Enciclica décimaquinta.—Donde se exhorta de nuevo al rezo del Santo Rosario.
 - Enciclica décimasexta.—Donde se trata de la constitucion cristiana de los Estados.
 - Enciclica décimaséptima.—Donde se anuncia un Jubileo extraordinario.

Forman un elegante tomo en 8.º prolongado, de más de 350 páginas. Véndese en la Librería de Propaganda Católica.

EMPANADAS DE CARNE Y DE PESCADO y toda clase de pastelería.

Bernardo Canet y Bauzá, hijo de la familia que por espacio de una larga serie de años ha estado al frente del acreditado horno llamado de CAN BAUZA, espera de su numerosa clientela que seguirá favoreciendo con pedidos el establecimiento que hoy abre al público, dentro del mismo patio del expresado horno, núm. 5, primera puerta, entrando por la calle de Maymó. 4-3

TOS

Se cura con las *Pildoras Balsámicas* de Valenzuela hermanos, farmacéuticos.

Caja 1 peseta. Van por correo francas de porte.

Venta. Plaza Libertad 10; y Plaza Cuartera 2.

Dinero á préstamo.

Se facilita con buenas hipotecas y en pagarés. Darán razon, San Bartolomé, 19.



EL R. P. FRANCISCO CABRERA DE LA COMPAÑIA DE JESUS

(ANTES MONSEÑOR)

HA FALLECIDO

(Q. E. P. D.)

El sábado 27 del actual, á las diez y media de su mañana, en la iglesia de Nuestra Señora de Montesion, se rezará una parte del Santo Rosario, y á continuacion se celebrará una misa cantada de difuntos en sufragio de su alma.

Se participa á los amigos y conocidos del finado para que le encomienden á Dios en sus oraciones.

D.ª MARIA MOYÁ Y BESTARD

VIUDA DE LLABRÉS

falleció en Binisalem el día 13 del actual.

Sus hijos, hija política, nietos y demas parientes suplican á sus amigos de esta capital, se sirvan tenerle presente en sus oraciones. Mañana 27 del mes que rige en la iglesia de Nuestra Señora de la Misericordia desde las seis y media se celebrarán misas y á las diez y media un oficio en sufragio del alma de la finada.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 25, á las 8'15 n.

El Consejo presidido por la Reina ha sido breve y sin importancia. Se firmaron tres indultos, no ha asistido Don Venancio Gonzalez, Camacho ni Beranger.

Madrid 25, á las 11'45 n.

Zorrilla ha manifestado al reporter Parisien que la república es el único gobierno posible para España, añadiendo que vendrá cuando menos se piense si las impacencias no precipitan los sucesos inevitables.

Madrid 25, á las 11'45 n.

En Tarifa ha habido 12 invasiones y 2 defunciones.

Doña Cristina sigue mejor.

Se ha diferido la salida del correo de Cuba hasta primero de Marzo.

Martos ha conferenciado con Sagasta.

COTIZACIONES OFICIALES

Madrid 25, á las 3'15 t.

Renta perpetua 4 por 100 58'70
 Amortizable 76'35
 Hipotecarios de Cuba. 88'80